

Magyar Katonaujság
Allamháztartás és Pénzügy
Budapest, V., Széchenyi tér 1-3

Arkhivum: 94

MAGYAR KATONAUJSÁG

A Táj- és Nép-kutató Kiállítás

Néhány esztendő óta sokat hallunk a falukutatásokról. Több könyv is jelent már meg erről, köztük olyan, hogy szerzőjét a törvényszék vonta felelősségre.

Érthető.

Csak azt írták meg a faluról, ami rossz és nem a valódi bűnösöket hibáztatták.

Az ilyen célzatosan, ravasz szándékkal megírt könyvek valóban büntetendőek, mert másfelé akarják terelni a figyelmet és oktan-aggodalmat keltenek.

Mennyivel más ezzel szemben az a kutatás, amelyet vérbeli tudósok, szakavatott emberek végeznek. Más a módszerük, élesebb a megfigyelésük s ami még fontosabb, munkájukat becsülettel és csak a köz érdekében végzik.

Igy végezte és végzi továbbra is munkáját az a három egyetemi tanár, — gróf Teleki Pál, Györffy István és Magyary Zoltán, — ma is a köréjük csoportosuló tanítványok és tudósok tábora.

Mit kutatnak? Mit tárnak elénk?

Hosszadalmas volna felsorolni. Velejét azonban az alábbiakban összegezhetjük.

Tanulmányuk elsősorban a *magyarság zömét, a népet* vizsgálja. A földművelőt csak úgy, mint az ipari és egyéb munkásságot.

Hogyan lakik a nép, milyen *lakásokban*, azt fényképek egész során szemlélteti.

A birtokviszonyokat összeveti a népsűrűséggel s kimutatja napnál világosabban, hogy a *nagybirtokok* területe nem tart el annyi embert, mint a *kisbirtokok* területe. Imígyen

katona is több kerül ki onnan, ahol a maga kisebb földjén gazdálkodik a magyar, mintha uradalmak földjén szegődve dolgozik.

Másutt ugyancsak hatalmas és pompásan színezett térképeken azt tárják elénk, hogy az Alföld *folyóinak szabályozása* óta mennyi, de mennyi szántóföldet nyertünk. S csodálkozva látjuk, hogy míg azelőtt harmad-, negyedannyi ember csak szűkösen tudott a pászforkodásból és pákászatból megélni, addig ma biztosabban él meg 3—4-szer annyi.

Az ország rossz *szikes talajának* feltüntetésével rámutatnak a jövő feladataira, a talajjavítások terén még reánk váró munkákra.

Figyelmük kiterjed arra is, hogy a rossz *célszerűtlen közigazgatási járás-határok* miatt mennyi rengeteg idő fecsérelődik el. Egyben megadják a célszerűbb határ-rendezés mi-kéntjét is. Egyelőre természetesen csak papíron.

Különös érdeklődésre tarthat számot az, hogy bepillantást nyerhetünk a komáromi tárgyalásokat és a bécsi döntést megelőző munkálatok néprajzi részébe is. Ott láthatjuk azokat a gondosan kidolgozott *néprajzi térképeket*, amelyek alapján a népi határt megvonták.

Ott látjuk azokat a történelmi bizonyítékokat, amelyek alapján pl. Kassát — ha nehezen is — mégis nekünk kellett ítélni.

S láthatunk ott még tengersok egyebet, ami mind a széles népi alapokra felépítendő szebb magyar jövő rohamos közeledését hirdeti.